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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
∆ΗΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 
∆ΗΜΟΤΙΚΗ  ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ 

 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

Από το Πρακτικό της υπ’ αριθ.  1ης /16 Οκτωβρίου 2018 Συνεδρίασης 

της ∆ηµοτικής Επιτροπής ∆ιαβούλευσης Καβάλας 

 

Θ Ε Μ ΑΤΑ 

«Γνωµοδότηση για το ετήσιο Τεχνικό Πρόγραµµα ∆ήµου 
Καβάλας έτους 2019»  

 

Αριθ. Αποφάσεως  1/2018 

 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ: ΚΑΛΑΝΤΑΡΙ∆ΗΣ ΗΛΙΑΣ    ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΣΙ∆ΗΡΟΠΟΥΛΟΥ ΝΙΚΗ  

Στην αίθουσα του ∆ηµοτικού Συµβουλίου στις 16 του µηνός Οκτωβρίου του έτους 
2018, Τρίτη και ώρα 18.30, συνεδρίασε δηµόσια η ∆ηµοτική Επιτροπή 
∆ιαβούλευσης Καβάλας, µετά την από 1η/3 Οκτωβρίου 2018 έγγραφη 
πρόσκληση του κ. Προέδρου αυτής, που στάλθηκε στα Μέλη, σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του άρθρου 76 του Ν. 3852/2010.  

 

Η συνεδρίαση αποτελεί επανάληψη της προγραµµατισµένης για τις 15 Οκτωβρίου 
2018, ηµέρα ∆ευτέρα και ώρα 18:30 στην οποία διαπιστώθηκε ότι δεν υπήρχε η 
νόµιµη απαρτία, δεδοµένου ότι σε σύνολο πενήντα ένα (51) µελών του Σώµατος, 
ήταν παρόντα µόνο 5 (πρόεδρος, κ. Η. Καλανταρίδης, ∆. Τουλκίδης, Ε. ∆ρακονάκη, 
Ζ. Μπόνιας και Κ. Ποδαράς).  

Το Νοµαρχιακό Τµήµα Α∆Ε∆Υ N. Καβάλας µε το υπ. αρ. πρωτ. 5/25-5-2017 δήλωσαν 
τη µη συµµετοχή µέλους του φορέα τους στη ∆ηµοτική Επιτροπή ∆ιαβούλευσης.  

 

Π  Α  Ρ  Ο  Ν  Τ  Α    Μ Ε Λ Η 

Οι εκπρόσωποι των φορέων (4 µέλη): Θ. Κουλουρά (ΤΕΕ), Π. Κουτσόγλου 
(Εµπορικός Σύλλογος Καβάλας), Σ. Κρεµύδας (Νοµαρχιακός Σύλλογος ΑΜΕΑ), και ο 
Πρόεδρος της ∆ηµοτικής Επιτροπής ∆ιαβούλευσης, κ. Καλανταρίδης Ηλίας.  

 

Οι παρακάτω δηµότες (5) : Ε. ∆ρακονάκη, Μ. Καπέτης, Ζ. Μπόνιας, ∆. Τουλκίδης και 
Β. Τσιµπίδης. 

Επίσης, συµµετείχε ως πολίτης η κα Τσαπάνη Θεοπούλα.     

 

Α  Π  Ο  Ν  Τ  Ε  Σ 

Αν και κλήθηκαν νόµιµα µε την υπ’ αριθ. 1/2018 πρόσκληση δεν παρέστησαν: 

Οι εκπρόσωποι των κατωτέρω φορέων (24): Π. Αγγελίδης (Επιµελητήριο Καβάλας), 
Μ. ∆αλκιτζή (Οικονοµικό Επιµελητήριο), Χ. ∆αλκιτζής (∆ικηγορικός Σύλλογος), Ε. 
Θανόγλου (Γενικό Νοσοκοµείο Καβάλας), Θ. Καλπακίδης (Αγροτικός Σύλλογος 
Καβάλας), Σ. Καραβολανίδης (Ιερά Μητρόπολη Φιλίππων Νεαπόλεως & Θάσου),  Α. 
Καραµανλή (Ένωση Καταναλωτών), Μ. Κολτσακίδου (Σύνδεσµος Φίλων Γραµµάτων 
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& Τεχνών), Κ. Κουµελάς (Σύλλογος Ανέργων Καβάλας), Ξ. Κροκίδης (Ιατρικός 
Σύλλογος),  Π. Κυριακίδης (Ένωση Γονέων & Κηδεµόνων Σχολείων ∆ήµου Καβάλας), 
∆. Μαδυτινός (ΤΕΙ Καβάλας), Κ. Ποδαράς (Εργατουπαλληλικό Κέντρο ν. Καβάλας), Γ. 
Μαυρουδής (Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Καβάλας), Ι. Μητρούσης (ΓΕΩΤΕE),  
A. Μιτζάλης (Σύνδεσµος Ξενοδόχων), Γ. Μπουµπούνας (Οδοντιατρικός Σύλλογος), Σ. 
Νικολαϊδου (Φιλόπτωχος Αδελφότητας Κυριών Καβάλας), Γ. Πασχαλίδης (Οικολογική 
Κίνηση Καβάλας), Κ. Πετροµελίδης (Σύνδεσµος Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων), Α. 
Ρακιτζή (Φαρµακευτικός Σύλλογος), Μ. Φιλιππίδου (Λύκειο Ελληνίδων) Ι. 
Χατζηκωνσταντίνου (Σύλλογος Εργαζοµένων ΟΤΑ), Εκπρόσωπος Νεολαίας 
Εθελοντισµού & Ανάπτυξης.   

 

Οι δηµότες (17): Α. Αποστολίδης, Ε. Ασλανίδου – ∆ίνα, Σ. Γιαννουλίδης, Θ. 
Γλυκοπούλου, Α. ∆ερβίδου, Β. Ιωάννου, Ν. Καραπιπερίδης, Α. Καρασαββόγλου, Κ. 
Κοµνηνός, Χ. Κουφατζής, Η. Λαµπαδαρίου, Μ. Νιτσόπουλος, Α. Παπακοσµίδης, Ε. 
Σακαλή, Κ. Στούπος, Ν. Σωτηρέλης, Α. Τεκέογλου – Κορδοµάτη.   

 

ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΕΙΣ – ΑΠΟΧΩΡΗΣΕΙΣ – ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

Προσήλθαν:     

Απεχώρησαν:  κ. Καπέτης Μ. 

Επανήλθαν:      

 

Ο κ. Πρόεδρος στις 16 Οκτωβρίου 2018 ηµέρα Τρίτη, παρά την µη ύπαρξη απαρτίας 
κήρυξε, σύµφωνα µε τον Κανονισµό, την έναρξη της Συνεδρίασης καλωσορίζοντας 
και ευχαριστώντας τα µέλη που συµµετείχαν στην εξ αναβολής συνεδρίαση µε θέµα 
τη γνωµοδότηση για το ετήσιο Τεχνικό Πρόγραµµα ∆ήµου Καβάλας έτους 2019.  

Έδωσε το λόγο στην Αντιδήµαρχο Τεχνικών Υπηρεσιών κα. ∆ρακονάκη Ευαγγελία 
η οποία εισηγήθηκε για το Τεχνικό Πρόγραµµα του ∆ήµου Καβάλας έτους 2019, 
προκειµένου να γνωµοδοτήσει η ∆ηµοτική Επιτροπή ∆ιαβούλευσης για αυτό.  

Η κα. ∆ρακονάκη ευχαρίστησε τα παρευρισκόµενα µέλη για την παρουσία τους και 
συνέχισε λέγοντας: 

«Ξεκινάµε δυστυχώς µε το δεδοµένο, ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση εξακολουθεί να 
«υποσιτίζεται» από κρατικά κονδύλια, µε τάση µείωσης και το 2019, ενώ τα 
προβλήµατα της Καβάλας πολλαπλασιάζονται, οι ανάγκες για νέες σύγχρονες 
υποδοµές, αλλά και για συντήρηση των υπαρχόντων αυξάνονται διαρκώς. 
Χρειαζόµαστε πολιτισµό, αθλητισµό, νέα σχολεία, νέα οδοστρώµατα, πεζοδρόµια, 
φωτισµό, ελεύθερους χώρους, συγκοινωνίες κ.λπ. και όλα αυτά ενώ παραµένει στην 
ανεργία ικανό και επαρκές ανθρώπινο δυναµικό εργατών, επιστηµόνων, 
καλλιτεχνών, παιδαγωγών, κάθε ειδικότητας εργαζοµένων που µπορούν να τα 
υλοποιήσουν. 

Κοιτώντας το τι έγινε στο ∆ήµο το 2018, θέλουµε να αναδείξουµε και πάλι, ότι παρά 
τη διαρκή µείωση του προσωπικού, έχουµε να παρουσιάσουµε αρκετά βελτιωµένα 
αποτελέσµατα σε όλους τους τοµείς των έργων και των υπηρεσιών. 

Το Τεχνικό Πρόγραµµα (Τ.Π.) του 2019 βασίζεται στις εξής βασικές, κι ως ένα σηµείο 
αντικρουόµενες παραδοχές: 

1. Περιορισµένοι πόροι: Το Τ.Π. έχει συγκεκριµένες δυνατότητες, καθώς η κρατική 
επιχορήγηση είναι πια εξαιρετικά περιορισµένη. Για το λόγο αυτό δε µπορεί να 
είναι ούτε γενικόλογο, ούτε έκθεση προθέσεων και ιδεών. Ως µηχανικοί, αλλά 
και ως διοίκηση ενός δήµου, διαχειριζόµενοι δηµόσιο χρήµα, οφείλουµε να 
είµαστε ρεαλιστές και λογικοί. 
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2. Το Τ.Π. καλύπτει όλες τις πραγµατικές άµεσες ανάγκες: Οφείλει να απαντάει 
στην καθηµερινότητα. Στην ηµερήσια ρουτίνα του πολίτη. Και µάλιστα να 
απαντάει πάντα και έγκαιρα. Η πραγµατικότητα τρέχει, είτε µας αρέσει, είτε όχι 
και πολλές φορές, όσο κι αν σχεδιάζουµε και προνοούµε, συµβαίνουν 
απρόσµενα. Κάθε τι καθηµερινό, πρέπει να φροντίζεται από το Τ.Π.  

3. Το Τ.Π. υλοποιεί το στρατηγικό σχεδιασµό: Είναι λοιπόν ανάγκη να 
ανταποκρίνεται στους στόχους που ο ∆ήµος, οι επιχειρήσεις, η ακαδηµαϊκή 
κοινότητα, οι πολίτες έχουν καθορίσει, µετά από διεξοδικές διαβουλεύσεις για το 
επιχειρησιακό, το χωροταξικό, την τουριστική στρατηγική και τη στρατηγική 
ΒΑΑ. 

4. Το Τ.Π. οφείλει να κοιτά το µέλλον: Λαµβάνοντας υπόψη τη γνώση µας για 
επόµενες χρηµατοδοτήσεις, για τις µελλοντικές κεντρικές πολιτικές των 
διαρθρωτικών ταµείων, αλλά και τις προοπτικές τις οικονοµίας, οφείλουµε να 
προετοιµαζόµαστε µελετώντας τα έργα των επόµενων ετών. 

5. Ρεαλιστικός χρόνος υλοποίησης: Μια ακόµη παράµετρος που πρέπει να λάβουµε 
υπόψη είναι ότι το Τ.Π. ΠΡΕΠΕΙ και να υλοποιείται. ∆εν µπορεί να αποτελείται 
από ευχολόγια και σκέψεις για έργα. Οφείλει να µπορεί να έχει µετρήσιµους 
δείκτες υλοποίησης και ρεαλιστικό χρόνο υλοποίησης. Είναι ένα εργαλείο 
καθηµερινότητας, και η καθηµερινότητα δεν περιµένει. 

 
Αν λοιπόν λάβουµε υπόψη, ότι η Τεχνική Υπηρεσία µελετά όλα τα έργα, συντάσσει τα 
τεύχη, διεξάγει τους διαγωνισµούς, αλλά και επιβλέπει και παραλαµβάνει τα τελικά 
προϊόντα αυτών, αντιλαµβανόµαστε πως δεν µπορούµε να συντάσσουµε Τ.Π. 
προσθέτοντας απλά γραµµές µε το τι θα θέλαµε να κάνουµε. Οφείλουµε να κάνουµε 
το καλύτερο, µε τα µέσα που έχουµε. 

 
Με βάση όλα τα παραπάνω προχωρήσαµε στη σύνταξη του Τ.Π. του 2019 µε 
ενδεικτικούς, αναπόφευκτα, προϋπολογισµούς, διότι το διαθέσιµο ποσό ανά 
κατηγορία πηγής χρηµατοδότησης είναι αυτό της 31/07/2018. 

 

Λήφθηκαν υπ΄όψιν:  

1.  Η µελέτη της υφιστάµενης κατάστασης, 

2. Οι βασικές συντηρήσεις και έργα απαραίτητων για τη λειτουργία του ∆ήµου και τη 
ζωή των δηµοτών, 

3. Η στοχοθέτηση και συγκεκριµενοποίηση άµεσων αναγκών σε νέα έργα, 

4. Η ενσωµάτωση των µελετών προτεραιότητας, που σχετίζονται µε τα έργα που 
χρηµατοδοτούνται αυτή τη στιγµή και αυτών που επίκειται άµεσα να κατατεθούν 
σε επόµενες προσκλήσεις που αναµένονται. 

 
Η πρόθεση της ∆ηµοτικής Αρχής να διασφαλίσει τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας 
ζωής των πολιτών και να διατηρήσει ένα αξιοπρεπές επίπεδο δραστηριότητας και 
ανάπτυξης αποτελεί τον οδικό χάρτη και στη συνέχεια γίνεται µια περιγραφική 
αναφορά σε ορισµένα στοιχεία που έχουν εξαιρετικό ενδιαφέρον. 

 
Με αυτό το τρόπο δηµιουργούµε έναν ολοκληρωµένο κορµό, µε έργα και µελέτες 
προτεραιότητας και έχουµε στο συρτάρι όλες τις υπόλοιπες εκκρεµότητες µας. Αυτές 
µπορούν να ενσωµατωθούν στη συνέχεια, όταν θα προκύψουν και οι εκπτώσεις από 
τις δηµοπρατήσεις. 

Η εξαιρετική δουλειά που έγινε και γίνεται στην απορρόφηση περιφερειακών 
κρατικών και ευρωπαϊκών κονδυλίων, µας δίνει τη δυνατότητα να επικεντρώσουµε το 
Τ.Π. στη συντήρηση των υποδοµών και των κοινόχρηστων χώρων του ∆ήµου µας, 
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των κτιρίων µας, των σχολείων µας. Στην ενίσχυση και συντήρηση των αρδευτικών 
δικτύων, στην εξυπηρέτηση των καθηµερινών αναγκών των δηµοτών. 

Παράλληλα, ενσωµατώνουµε µελέτες απαραίτητες για την ωρίµανση των έργων µας 
που θα χρηµατοδοτηθούν, αλλά και µελέτες που κοιτούν το µέλλον, στοχευµένες 
βάσει του επιχειρησιακού µας προγράµµατος, που αποτελεί τη βάση ανάπτυξης του 
∆ήµου µας για τα επόµενα χρόνια 

Ολοκληρώνοντας,  πιστεύουµε ότι η αποτελεσµατικότητα στο να επιτύχει ο ∆ήµος 
χρηµατοδότηση από την κεντρική διοίκηση τόσο πολλών έργων, πέραν των 
πρωτοβουλιών και της οργανωτικής µας ικανότητας, καθορίζεται και από το ίδιο το 
Τ.Π. που είναι βασισµένο στη λογική, αλλά ταυτόχρονα είναι ορθολογικό, 
συγκεκριµένο, ρεαλιστικό και υλοποιήσιµο, σε συνδυασµό και µε την άριστη τεχνική 
προετοιµασία». 
 
Ο κ. Πρόεδρος ρώτησε τα µέλη αν έχει κάποιος να θέσει ερωτήµατα πάνω στην 
εισήγηση της κας ∆ρακοκάκη. Το λόγο πήρε ο κ. Καπέτης ο οποίος θέλησε να 
ενηµερωθεί για τα έργα που αναµένονται να εγκριθούν, καθώς αυτά δεν 
συµπεριλαµβάνονται στο Τεχνικό Πρόγραµµα 2019 και γενικά σε ποιες προσκλήσεις 
και ποια έργα προτίθεται να καταθέσει προτάσεις ο ∆ήµος Καβάλας.  
Η κα ∆ρακονάκη απάντησε για το έργο του ΧΥΤΑ που αναµένεται να εγκριθεί το 
οποίο έχει υποβληθεί από τη ∆ΙΑΑΜΑΘ και έδωσε το λόγο στον κ. Τουλκίδη, ο 
οποίος ανέφερε ότι σχεδόν όλα τα έργα της ΣΒΑΑ του ∆ήµου Καβάλας είναι 
ενταγµένα πλέον και ότι αυτό που θα κατατεθεί σε σύντοµο χρονικό διάστηµα είναι 
το «Ανοικτό Κέντρο ∆ήµου Καβάλας». Ένα έργο προϋπολογισµού περίπου 
1.000.000,00 για έργα, 300.000,00 για ψηφιακές παρεµβάσεις και άλλα 400.000,00 
για δράσεις του Επιµελητηρίου. Στόχος του έργου είναι να γίνει ανάπλαση στην οδό 
Κουντουριώτου, την πλέον τουριστική οδό της πόλης, αλλά και να δοθεί µια 
ταυτότητα στα καταστήµατα και στους δρόµους της πόλης µε παρεµβάσεις ως προς 
τους πεζόδροµους, το φωτισµό και άλλες που θα δώσουν µια συγκεκριµένη 
ταυτότητα στην πόλη.  
Η κα ∆ρακονάκη συνέχισε λέγοντας ότι αναµένεται να εγκριθούν το Κλειστό 
Γυµναστήριο Αµυγδαλεώνα που έχει πολύ καλή αξιολόγηση και οι βυθιζόµενοι κάδοι 
από το πράσινο ταµείο, ενώ θα υποβληθεί πρόταση στην πρόσκληση «Βελτίωση της 
πρόσβασης σε γεωργική γη και κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις» και το έργο «Τοπική 
µονάδα κοµποστοποίησης πράσινων στις Κρηνίδες Καβάλας».  
Το λόγο πήρε ο δηµότης κ. Τσιµπίδης Βασίλειος και έθεσε το ερώτηµα για έργα που 
φαίνονται στο Τεχνικό Πρόγραµµα ως νέα έργα ενώ αφορούν συντηρήσεις και η κα 
∆ρακονάκη απάντησε ότι το κάθε έργο κατατάσσεται στην κατηγορία των 
συντηρήσεων ή στα νέα έργα ανάλογα µε τον προϋπολογισµό του. 
Το λόγο πήρε ο κ. Κουτσόγλου Παναγιώτης από τον Εµπορικό Σύλλογο και θέλησε 
να προτείνει την ιδέα, αναφορικά µε το έργο της πλατείας Καπνεργάτη, ότι θα ήταν 
πολύ πιο ωραίο όταν υπάρχει ένα εργοτάξιο να υπάρχει ένας τρόπος να µην φαίνεται 
η κατάσταση που επικρατεί κατά την ανάπλαση, αλλά να υπάρχει µια µακέτα που να 
απεικονίζει το έργο που θα παραδοθεί. Κάτι που θα είναι αισθητικά πολύ πιο ωραίο.  
Η κα ∆ρακονάκη βρήκε την ιδέα εξαιρετική όµως όσον αφορά την ασφάλεια των 
πολιτών υπάρχει συγκεκριµένη νοµοθεσία που πρέπει να τηρείται, όµως θα µπορούσε 
σε κάποια έργα να προβλεφθεί στις µελέτες και η διαφύλαξη της οπτικής 
καλαισθησίας. Ο κ. Τουλκίδης επίσης συµφώνησε ότι είναι µια πολύ καλή ιδέα κάτι 
που το συναντά κανείς σε άλλες χώρες και θα µπορούσε να γίνει για την πλατεία 
Καπνεργάτη, αν και αποτελεί προµήθεια ή ακόµη να υπάρχει συνεργασία µε 
διαφηµιστικές εταιρείες που θα δείχνουν κάποιες µακέτες 3D όταν υπάρχουν στη 
µελέτη.  
Το λόγο ζήτησε ο κ. Τσιµπίδης ο οποίος ανέφερε ότι θα προτιµούσε να δει µια 
αιτιολογική έκθεση στην οποία να φαίνονται µε ποιο τρόπο θέτονται οι 
προτεραιότητες στο Τεχνικό πρόγραµµα, αν έχει προηγηθεί κάποια διαβούλευση µε 
τους πολίτες της πόλης, αλλά και τα τοπικά συµβούλια. Επίσης, θεωρεί ότι το Τεχνικό 
Πρόγραµµα δεν αντιµετωπίζει ισόνοµα όλες τις περιοχές και θα ήθελε να 
αποσαφηνίζεται το ποσοστό που καταλαµβάνει κάθε περιοχή. Επίσης, το ποσό για τα 
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νέα έργα είναι το 1/3 από ότι ήταν στο προηγούµενο Τεχνικό Πρόγραµµα και 
γενικότερα και οι µελέτες βρίσκονται σε πιο χαµηλά επίπεδα από πέρυσι, ενώ το ίδιο 
ισχύει και για τις ασφαλτοστρώσεις.  
Ο κ. Πρόεδρος ρώτησε αν έχει κάποιος άλλος να θέσει ερωτήµατα προκειµένου η κα 
∆ρακονάκη να απαντήσει συνολικά και το λόγο ζήτησε ο κ. Καπέτης ο οποίος 
ανέφερε ότι όσον αφορά τη διαβούλευση, αυτή είναι η προτελευταία φορά που 
συνεδριάζει γενικότερα, καθώς η θητεία των µελών λήγει χωρίς ο θεσµός να έχει 
ουσιαστικό αντίκρισµα, και ότι ο τρόπος που καταρτίζεται το Τεχνικό Πρόγραµµα δεν 
βοηθά στο να υπάρχει µια σωστή εικόνα για το τι θα γίνει στο επόµενο έτος και 
παραπέρα, καθώς δεν αναφέρονται έργα που είναι υπό έγκριση ή σε φάση 
ωρίµανσης. Γενικά ο ∆ήµος βρίσκεται πίσω ως προς τις ανάγκες κατασκευής έργων, 
όπως και στην εκπόνηση νέων µελετών για έργα προς ένταξη.  
Ο κ. Πρόεδρος, εφόσον κανένας άλλος δεν είχε να θέσει κάποιο ερώτηµα, έδωσε το 
λόγο στην κα ∆ρακονάκη η οποία ανέφερε ότι δυστυχώς η υφιστάµενη εικόνα στην 
αίθουσα του δηµοτικού συµβουλίου, αποδεικνύει ότι εύκολα κάνει κάποιος κριτική 
από τον καναπέ του, άλλα όταν του δίνεται η δυνατότητα να λάβει µέρος σε 
διαβουλεύσεις, όπου πρέπει να ακούγονται και να φιλτράρονται προτάσεις , απέχει.  
Το λόγο ζήτησε η κα Τσαπάνη η οποία συµµετείχε ως πολίτης και έθεσε τα 
ερωτήµατα σχετικά µε τα πεζοδρόµια της πόλης τα οποία εκτός του ότι είναι πολύ 
στενά, υπάρχουν και τα καθίσµατα για τον καφέ και κολονάκια που προστέθηκαν για 
την απαγόρευση του παρκαρίσµατος, έθεσε επίσης το θέµα του παλιού νοσοκοµείου 
που είναι εγκαταλελειµµένο και αποτελεί πλέον εστία µόλυνσης για όσους κατοικούν 
στη γύρω περιοχή και για το θόρυβο που δηµιουργείται από τα παράθυρα του, αλλά 
και το θέµα του Μεντρεσέ που ενώ έχουν γίνει οδεύσεις τυφλών, αρχίζουν και 
τελειώνουν στο σηµείο εκείνο. Επίσης, θέλησε να χαρακτηρίσει το έργο της 
Κουντουριώτου ως ένα πολύ καλό έργο, σαν του Τρίτση στην Αθήνα. Το λόγο πήρε η 
κα ∆ρακονάκη η οποία ανέφερε ότι αν ένα κτίριο είναι είτε επικίνδυνο είτε 
εγκαταλελειµµένο δεν µπορεί να αρθεί η έννοια της ιδιοκτησίας, οπότε γίνεται 
κατανοητό ότι όταν δεν υπάρχει νοµοθεσία που να είναι πολύ ξεκάθαρη και να 
αναφέρει τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις του ιδιοκτήτη του κάθε ακινήτου και τις 
κυρώσεις, το µόνο που θα µπορούσε να κάνει η ∆ιοίκηση είναι αναπόφευκτα µέσα 
στον προϋπολογισµό να υπάρχουν δαπάνες ενός συγκεκριµένου ποσού για τα 
ακίνητα τα οποία ενέχουν κάποιον κίνδυνο να λαµβάνονται αφ’ ενός µέτρα 
προφύλαξης ή προειδοποίησης του κόσµου ή των οχηµάτων προς αποφυγή 
ατυχηµάτων και από εκεί και πέρα πολλές φορές χρειάζεται να επέµβει ο εισαγγελέας 
για να µπορεί ο ιδιοκτήτης να άρει στην ουσία τον κίνδυνο. Από εκεί πέρα ατυχούσες 
κατεδαφίσεις ή παρεµβάσεις έχουν να κάνουν µόνο µε έννοιες ενδεχοµένως 
αναγκαστικής απαλλοτρίωσης, το οποίο θα πρέπει να είναι ένα κατατεθειµένο και 
τεκµηριωµένο σχέδιο και σαφώς να υπάρχει και το αντίστοιχο οικονοµικό υπόβαθρο 
για να µπορεί να υλοποιηθεί η αναγκαστική απαλλοτρίωση. 
 
Η κα Τσαπάνη συνέχισε, αφού πρώτα ζήτησε συγνώµη για την καθυστέρηση, να 
ρωτήσει για την ιδιοκτησία των κτιρίων και αν είναι ξεκάθαρο σε ποιον ανήκουν αυτά 
τα κτίρια που έχουν εγκαταλειφθεί, αν αναζητείται ο ιδιοκτήτης γιατί στο τέλος θα 
καταζητείται. Η κα ∆ρακονάκη απάντησε ότι τα κτίρια τα οποία έρχονται στην 
υπηρεσία µε την ταυτότητα του επικίνδυνου έρχονται πάντοτε µε τους ιδιοκτήτες 
όταν είναι εφικτό να τεθούν από το κτηµατολόγιο από το οποίο γίνεται η έρευνα, 
δυστυχώς τα περισσότερα από αυτά έχουν πάρα πολλούς κληρονόµους, είναι 
εγκαταλελειµµένα κτίρια και στις περιπτώσεις που δεν υπάρχει  ιδιοκτήτης και είναι 
άγνωστος, προβλέπεται από προεδρικό διάταγµα του ’29, το οποίο είναι από τα λίγα 
προεδρικά διατάγµατα που έχουν ακόµα εφαρµογή και λογική στην υλοποίηση τους 
και στην εφαρµογή τους, προβλέπεται η δηµοσίευση σε ΦΕΚ προς αναζήτηση των 
ιδιοκτητών. Σαφώς και υπάρχει το ερώτηµα ποιος διαβάζει ΦΕΚ για να δει ότι τον 
ψάχνουνε, αλλά είναι µια δηµοσίευση επίσηµη, επικυρωµένη η οποία δίνει τη 
δυνατότητα, είτε στο φορέα, είτε στον όµορο ιδιοκτήτη να προβεί σε άλλα βήµατα. Ο 
Πρόεδρος έδωσε το λόγο στον κ. Τουλκίδη ο οποίος ανέφερε ότι έχει πάντα 
ενδιαφέρον η ιδιότητα του πολίτη και ίσως είναι η καλύτερη, καθώς είναι η πιο αθώα 
και η πιο ανέµελη προσέγγιση των πραγµάτων την οποία την είχε και αυτός µέχρι 
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πριν από 4 χρόνια που ανέλαβε τις θέσεις στη ∆ιοίκηση. Έθεσε το ερώτηµα γιατί είναι 
χάλια το Νοσοκοµείο και την απάντηση, γιατί δεν ανήκει στο ∆ήµο και συνεπώς δεν 
µπορεί να παρέµβει η ∆ιοίκηση. Επίσης το δασάκι της Παναγούδας, το λιµάνι κ.α. Η 
µισή Καβάλας δεν ανήκει στην Καβάλα. Τώρα τελευταία το υπερταµείο πήρε τα 
πάντα, πήγαν στην Ελληνική Εταιρεία Ακινήτων ∆ηµοσίου και έγινε γνωστό ότι τα 
περισσότερα πια ακίνητα ανήκουν σε αυτήν. Όσον αφορά στην Κουντουριώτου ήταν 
πάντα στη στρατηγική του ∆ήµου, καθώς είναι ο µόνος δρόµος που δεν έχει φτιαχτεί 
ούτε πλακάκι για κάποιο λόγο εδώ πάρα πολλά χρόνια, ενώ για την υπόλοιπη Καβάλα 
κάτι έχει γίνει, η Κουντουριώτου έχει ξεχασθεί εντελώς. Γίνεται προσπάθεια εδώ και 
πολλά χρόνια να γίνει κάτι, απλά είναι πάρα πολύ δύσκολο. Οι αναπλάσεις γενικά 
έχουν τελειώσει, ο εκπρόσωπος του Εµπορικού Συλλόγου που βρίσκεται στη 
συνεδρίαση θα µπορούσε να διαβεβαιώσει ότι το έργο αυτό γίνεται µε συνέταιρο τον 
Εµπορικό Σύλλογο και το Επιµελητήριο, άρα το έργο αυτό έχει τις υπογραφές σε 
υπεύθυνες δηλώσεις και ιδιωτικά συµφωνητικά του εµπορικού συλλόγου και του 
επιµελητηρίου µε το ∆ήµο. Αυτό φανερώνει την πρόθεση ότι θα γίνει κάτι το οποίο 
θα είναι ενοποιηµένο, θα γίνουν υποδοµές, φυτεύσεις, µια οδός που θα συνδέει τις 
Καµάρες µε το λιµάνι. Φαίνεται κάτι πολύ ωραίο, αν και είναι σίγουρο ότι θα περάσει 
από απίστευτα κύµατα για να κατατεθεί και θα γίνει ότι χρειάζεται για αυτό και να 
διεκδικήσουµε περίπου 2.000.000,00€. Θέλησε να θέσει ένα ερώτηµα στην κα 
Τσαπάνη, καθώς είναι πολύ ωραίο το ότι υπάρχει ένας πολίτης στη συνεδρίαση, τι θα 
επιθυµούσε να σταλεί µαζί µε το Τεχνικό πρόγραµµα, τι θα ήταν αυτό που θα 
βοηθούσε να καταλάβει ένας πολίτης τι συµπεριλαµβάνει το Τεχνικό πρόγραµµα. Η 
κα Τσαπάνη απάντησε ότι δεν είναι ότι δεν το κατάλαβε, απλά δεν είχε στα χέρια 
της τις προτάσεις που έχουν µέσα τις απαιτήσεις των δηµοτών, δεν υπάρχουν 
εισηγήσεις από πολίτες ή από συλλογικότητες πολιτών που έχουν ανάγκες και δεν 
βλέπουν να υλοποιούνται στην πόλη τους. Έφερε ως παράδειγµα το Μουσείο 
Προσφυγικού Ελληνισµού στην Κολοκοτρώνη και συγκεκριµένα ότι έχει ειδικό 
πεζοδρόµιο για τους τυφλούς το οποίο ξεκινάει από κάπου εκεί δίπλα ως εκεί που θα 
φτάσει ο άνθρωπος δηλαδή µερικά µέτρα, όπως επίσης πρόβληµα αποτελεί και το 
πάρκινγκ για το οποία δεν υπάρχει καµία νόµιµη αντίδραση, αλλά είναι και θέµα 
παιδείας το να σέβεται κάποιος αυτόν που θέλει να χρησιµοποιήσει την όδευση. 
Επίσης, έθιξε το θέµα της παραλιακής οδού και το πλακόστρωτο, το οποίο δυσκολεύει 
τους πεζούς, αλλά καταστρέφει και τα αυτοκίνητα.  
Ο κ. Τουλκίδης είπε ότι για το συγκεκριµένο θέµα θα συµφωνήσει και ο κ. 
Κρεµµύδας και συνέχισε λέγοντας ότι η διοίκηση εδώ και πάρα πολλά χρόνια κάθε 
χρόνο υπάρχει ένα καθιερωµένο έργο το οποίο φτιάχνει λωρίδες, σε πολλά σηµεία 
της πόλης και στην Οµόνοια, ενώ για το θέµα του πλακόστρωτου και η κα 
∆ρακονάκη και ο κ. Καλανταρίδης εξέφρασαν τις αντιρρήσεις τους, ενώ ο κ. 
Τουλκίδης ανέφερε ότι όλο το κέντρο των Βρυξελλών είναι από τέτοια πλακόστρωτα, 
ενώ συµφώνησε ότι απλά θα πρέπει να συντηρηθεί, ενώ ο κ. Καλανταρίδης 
πρόσθεσε ότι και αυτό δεν ανήκει στην αρµοδιότητα του ∆ήµου και ο κ. Τουλκίδης 
συνέχισε λέγοντας ότι αυτό άνηκε µέχρι πριν λίγο στον Οργανισµό Λιµένα Καβάλας 
τώρα πια είναι στο ΤΑΙΠΕ∆ αργότερα µπορεί να είναι κάπου, αλλά συµφώνησε ότι ο 
ρόλος της αυτοδιοίκησης είναι να τους ενοχλούµε όλους αυτούς για να κάνουν 
πράγµατα.   
Ο κ. Τουλκίδης ζήτησε 2 λεπτά για να κλείσει λέγοντας ότι ο ∆ήµος προσπαθεί και 
για να είναι δίκαιος και η προηγούµενη διοίκηση και έχει δηµιουργηθεί ένα κέντρο 
διαβούλευσης πολιτών, πέραν αυτής της ορισµένης από το ∆ηµόσιο επιτροπής η 
οποία έχει ένα συγκεκριµένο νοµικό σύστηµα που κάποιος το 2010 σκέφτηκε ως 
διαβούλευση. Το κέντρο διαβούλευσης, το οποίο δουλεύτηκε µέσα από ευρωπαϊκά 
προγράµµατα και πήρε βραβεία από την Ευρώπη προκειµένου να υπάρξει ένα 
σύστηµα διαβούλευσης όπου να µπορεί ο κάθε πολίτης συµµετέχοντας να καταλάβει 
πέρα από αυτό το οποίο βρίσκεται πίσω από την εισήγηση της κα ∆ρακονάκης, να 
συνειδητοποιήσει, να προσφέρει και τέλος να συµµετέχει, λέγοντας την άποψή του 
για κάθε έργο που περιλαµβάνεται στο Τ.Π.  
Το λόγο ζήτησε ο κ. Κρεµµύδας ο οποίος θέλησε να απαντήσει και αυτός µε τη 
σειρά του στην κα Τσαπάνη. Αναφερόµενος στο Μεντρεσέ είπε ότι οι οδηγοί όδευσης 
σταµατάνε εκεί ακριβώς, στην ουσία δεν πάνε πουθενά επειδή το έργο ήταν 
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συγκεκριµένο και εκεί προβλεπόταν να µπει ο οδηγός όδευσης αναγκαστικά και 
υποχρεωτικά γιατί το έργο ήταν χρηµατοδοτούµενο. Έγινε µια ράµπα στο 
συγκεκριµένο σηµείο δεν χωρούσε να περάσει το λεωφορείο και έτσι άλλαξαν οι 
διαστάσεις της ράµπας. Άρα επί της ουσίας δεν έγινε τίποτα, καθώς για άλλη µια 
φορά µειώθηκε το µήκος και το φάρδος της ράµπας. Οι προδιαγραφές δεν είναι 
κατάλληλες για την χώρα της Ελλάδας καθώς τα λεωφορεία δεν χωράνε οι δρόµοι 
της πόλης είναι στενοί, τα πεζοδρόµια επίσης άρα τι θα µπορούσε να γίνει για να 
µετριαστεί ή να συγκεραστεί το τι λέει  η νοµοθεσία µε την υπάρχουσα 
πραγµατικότητα. Μπορεί να ακούγονται όλα αυτά σαν να µιλάει εκπρόσωπος του 
∆ήµου, αλλά στην πραγµατικότητα πολίτης ακούγεται.  Ανεξάρτητα µε το τι θέλει 
ενδεχοµένως ο ∆ήµος, οι αιρετοί, η νοµοθεσία οι υπηρεσιακοί παράγοντες το θέµα 
είναι τι είναι εφικτό. Από την άλλη πλευρά όσον αφορά τους οδηγούς όδευσης µέσα 
στην πόλη από εκεί που δεν υπήρχαν πριν από 10 χρόνια ούτε ένα µέτρο οδηγός 
όδευσης αυτή τη στιγµή υπάρχουν αρκετά χιλιόµετρα µέσα στην πόλη και από την 
προηγούµενη διοίκηση και από τη σηµερινή διοίκηση και κάθε χρόνο προστίθενται 
µέτρα. Θέλησε να εκφράσει την ικανοποίησή του για αυτά που τους ανέφερε η κα 
∆ρακονάκη πριν την έναρξη της συνεδρίασης, η οποία τους πρόλαβε καθώς είχαν 
σκοπό να θέσουν αρκετά θέµατα στη σηµερινή συνεδρίαση, αλλά διευκρινίστηκαν 
θέµατα που ο Σύλλογος δεν τα είχε υπόψη του όπως π.χ. η υπεργολαβία στην 
κεντρική πλατεία. Παρόλο που είχε ξεκινήσει ένα αίτηµα εδώ και αρκετό καιρό ίσως 
και 2 χρόνια, το είχε στο νου της η κα ∆ρακονάκη και προγραµµατίστηκε σε αυτή την 
εργολαβία. Επεσήµανε ότι το ίδιο θα πρέπει να γίνει και για το Μεντρεσέ για να 
ενωθεί µε το έργο της πλατείας και θεώρησε πολύ καλή την παρατήρηση της κας 
Τσαπάνη που έθιξε το θέµα. Τελειώνοντας, αναφέρθηκε στο θέµα των προσβάσιµων 
παραλιών, έργα µικρής δαπάνης τα οποία πρέπει να συµπεριληφθούν στην ατζέντα 
του ∆ήµου και στον προϋπολογισµό προκειµένου να τοποθετηθούν τουαλέτες ΑΜΕΑ 
στις προσβάσιµες παραλίες για να είναι πραγµατικά προσβάσιµες. Στη φετινή χρονιά 
έχουν γίνει αρκετές παρεµβάσεις πάλι µε την προσφορά και την επιµονή της κας 
∆ρακονάκη η οποία ανέχεται, µε την καλή έννοια, το Σύλλογο και δεν αντιδρά στις 
απαιτήσεις του και ως Πρόεδρος του Συλλόγου ζήτησε να µπορούν να γίνονται πιο 
εύκολα οι προµήθειες για τις προσβάσιµες παραλίες. Αναγνώρισε ότι ο αριθµός των 
προµηθειών είναι µεγάλος, ότι δεν υπάρχουν εργαζόµενοι και ότι αυτό αποτελεί το 
µεγάλο πρόβληµα όλων των ∆ήµων πλέον γι αυτό και οι απαιτήσεις του Συλλόγου 
είναι όσο το δυνατόν προσαρµοσµένες στις δυνατότητες που έχουν πλέον οι δήµοι 
γενικά και όχι µόνο ο ∆ήµος Καβάλας µιας και ο Σύλλογος εκπροσωπεί άτοµα 
ευρύτερα σε όλη την περιφερειακή ενότητα αλλά και στην περιφέρεια. Παρόλα αυτά 
ο Σύλλογος θεωρεί ότι υπάρχει η δυνατότητα για επιπλέον προσπάθεια κάλυψης 
αυτών των αναγκών. 
Ο Πρόεδρος ευχαρίστησε τα παρευρισκόµενα µέλη για τη συµµετοχή τους.  
 
Η ∆ηµοτική Επιτροπή ∆ιαβούλευσης ∆ήµου Καβάλας ύστερα από συζήτηση, αφού 
έλαβε υπόψη τις διατάξεις του άρθρου 76 παρ. 2 του Ν. 3852/2011  

 
ΓΝΩΜΟ∆ΟΤΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 

 
Να προωθήσει τις προτάσεις – παρατηρήσεις της ∆ηµοτικής Επιτροπής ∆ιαβούλευσης 
για το Τεχνικό Πρόγραµµα 2019 στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο.  

 

Ο Πρόεδρος 

της ∆ηµοτικής Επιτροπής ∆ιαβούλευσης 
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